
定兴县 2024-2025 学年八年级（上）数学期末模拟测试

一、选择题（本题共 16 个小题，共 42 分。1～10 小题各 3 分，11～16 小题各 2 分。在

每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1. 下列图案中，是轴对称图形的是（    ）

A. B. C. D. 

2. 下列运算正确的是（    ）

A. 3 3 53 2 5x x x  B. 24 8   C.  23 6x x D. 0( 3.14) 0  

3. 某红外线遥控器发出的红外线波长为 0.000 000 94m，用科学记数法表示这个数是（　　）

A. 79.4 10 m B. 79.4 10 m C. 89.4 10 m D. 89.4 10 m

4. 下列不能用平方差公式直接计算的是（    ）

A.   m n m n   B.   m n m n   

C    2 2x x  D.   2 2x y x y  

5. 对于① 3 (1 3 )x xy x y   ，② 2( 3)( 1) 2 3x x x x     ，从左到右的变形，表述正确的是

（    ）

A. 都 因式分解 B. 都是乘法运算

C. ① 因式分解，②是乘法运算 D. ①是乘法运算，②是因式分解

6. 下列各式中，正确的是(　　)

A. 
1a b b

ab b
 



B.  

2 2

2
x y x y
x y x y

 


 

.

是

是



C. 2
3 1
9 3

x
x x




 

D. 
2 2

x y x y  
 

7. 如果在△ABC中，∠A=70°-∠B，则∠C等于(    )

A. 35° B. 70° C. 110° D. 140°

8. 如图，OP平分∠MON，PA⊥ON于点 A，点 Q是射线 OM上的一个动点．若 PA  2，则 PQ的长

不可能是（    ）

A. 4 B. 3.5

C. 2 D. 1.5

9. 如果关于 x的方程
1 0

3 3
m x

x x


 
 

无解，则 m的值是（　　）

A. 2 B. 0 C. 1 D. –2

10. 如图，已知∠ABD=∠BAC，添加下列条件还不能判定△ABC≌△BAD的依据是（   ）

A. AC=BD B. ∠DAB=∠CBA C. ∠C=∠D D. BC=AD

11. 中国首列商用磁浮列车平均速度为 km/ ha ，计划提速20km/ h，已知从 A地到 B地路程为

360km，那么提速后从 A地到 B地节约的时间为（    ）



A. 
3600

( 20)a a 
B. 

3600
( 20)a a 

C. 
7200

( 20)a a 
D. 

7200
( 20)a a 

12. 计算 a﹣2b2•（a2b﹣2）﹣2正确的结果是（   ）

A. 
6

6

a
b

B. 
6

6

b
a

C. a6b6 D. 6 6
1

a b

13. 化简     210 3 2 3 4ab a b a b ab a    ．这个代数式的值和 a，b哪个字母的取值无

关．（    ）

A. a和 b B. a

C. b D. 不能确定

14. 下列说法正确的是（   ）

A. 代数式
4

2
x




是分式 B. 分式 3 2
xy

x y
中 x，y都扩大 3倍，分式的

值不变

C. 分式
2 9

3
x
x




的值为 0，则 x的值为 3 D. 分式 2

1
1

x
x




是最简分式

15. 如图，等边 ABC 的边长为 4， AD是 BC 边上的中线， F 是 AD边上的动点， E 是 AC

边上一点，若 2AE  ，当 EF CF 取得最小值时，则 ECF 的度数为（  ）

A. 15 B. 22.5 C. 30° D. 45

16. 八年级学生去距学校30km的综合实践校活动，学生乘校车出发10 min 后，学校德育李主任

开轿车出发，结果与学生同时到达，已知轿车的速度是校车速度的1.5倍，若设校车的速度为

km/hx ．则下面所列方程正确的是（    ）



A. 
30 30 1

1.5 10x x
  B. 

30 30 1
1.5 6x x

 

C. 
30 30 1

1.5 6x x
  D. 

30 30 1
1.5 10x x

 

二.填空题(本大题共 3 题，总计 12 分)

17. 若 4 , 8x ya b  ，则 2 32 x y 可表示为________（用含 a、b的代数式表示）．

18. 如图， AD 是 △ ABC的角平分线， DF AB 于点 F，DE = DG, △ ADG和 △ AED的面积分别为

10和 4．

（1）过点 D作 DH AC 于 H，则 DF _______ DH （填“<、=、>”）；

（2） △ EDF的面积为________．

19. 对实数 a、b，定义运算☆如下：a☆b=
( , 0)

{
( , 0)

b

b

a a b a
a a b a

 
 

，例如：2☆3=2﹣3=
1
8
，则计算：

[2☆（﹣4）]☆1=_____．

三.解答题(共 7 题，总计 66 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)

20. （1）计算：  3 2( 2 ) 3 2x x x x   ；

（2）分解因式： 2 29 ( ) ( ) 6 ( )x x y y y x xy y x     ；

21. 先化简 2
3 2

3 3 9
a a a

a a a
      

，然后从﹣3，0，1，3四个数中选择一个适当的数作为 a



的值代入求值．

22. 如图所示，在平面直角坐标系 xOy中，△ABC的三个顶点坐标分别为 A（1，1）B（4，2）C

（2，3）．

（1）在图中画出△ABC关于 x轴对称的图形△A1B1C1；

（2）在图中，若 B2（﹣4，2）与点 B关于一条直线成轴对称，则这条对称轴是          ，此

时 C点关于这条直线的对称点 C2的坐标为          ；

（3）△A1B1C1的面积为         ；

（4）在 y轴上确定一点 P，使△APB的周长最小．（注：不写作法，不求坐标，只保留作图痕

迹）

23. 如图，已知△ABC．

（1）用直尺和圆规按下列要求作图：

①作△ABC的角平分线 AD；

②作∠CBE＝∠ADC，BE交 CA的延长线于点 E；



③作 AF⊥BE，垂足为 F．

（2）直接判断图中 EF与 BF的数量关系．

24. 完全平方公式： 2 2 2( ) 2a b a ab b    经过适当的变形，可以解决很多数学问题，例如：

若 3, 1a b ab   ，求 2 2a b 的值．

解：∵ 3, 1a b ab   ，

∴ 2( ) 9,2 2a b ab   ．

∴ 2 2 2 9a b ab   ．

∴ 2 2 7a b  ．

根据上面的解题思路与方法，解决下列问题：

（1）①若 2 28, 40x y x y    ，则 xy  __________；

②若2 5, 2a b ab   ，则 2a b  _________；

③若 (4 ) 5x x  ，则 2 2(4 )x x   __________；

（2）如图，C是线段 AB 上的一点，以 ,AC BC 为边向两边作正方形，设 6AB  ，两正方形的面

积和 1 2 16S S  ，求 AFC△ 的面积．

25. 在今年新冠肺炎防疫工作中，某公司购买了A 、 B 两种不同型号 口罩，已知A 型口罩的单

价比 B 型口罩的单价多 1.5元，且用 8000元购买A 型口罩的数量与用 5000元购买 B

的



型口罩的数量相同．

（1）A 、 B 两种型号口罩的单价各是多少元？

（2）根据疫情发展情况，该公司还需要增加购买一些口罩，增加购买 B 型口罩数量是A 型口罩

数量的 2倍，若总费用不超过 3800元，则增加购买A 型口罩的数量最多是多少个？

26. 

（1）【自主学习】填空：

如图 1，点C是 MON 的平分线OP 上一点，点 A在OM 上，用圆规在ON 上截取OB OA ，

连接 BC ，可得 OAC  　　，其理由根据是　　；

（2）【理解运用】如图 2，在Rt ABC 中， 90ACB  ， 60A  ，CD 平分 ACB ，试判断

BC 和 AC 、 AD 之间的数量关系并写出证明过程．

（3）【拓展延伸】如图 3，在 ABC 中， 60A  ，CD ， BE 分别是 ACB ， ABC 的平分

线，CD ， BE 交于点 F ，若 3CE  ， 2BD  ，请直接写出 BC 的长．



定兴县 2024-2025 学年八年级（上）数学期末模拟测试

参考答案及解析

一.选择题 

1.【答案】：C

【解析】：A选项不是轴对称图形，因为找不到任何这样的一条直线，使它沿这条直线折叠后，直

线两旁的部分能够重合，即不满足轴对称图形的定义，不符合题意．

B选项不是轴对称图形，因为找不到任何这样的一条直线，使它沿这条直线折叠后，直线两旁的

部分能够重合，即不满足轴对称图形的定义，不符合题意．

C选项 轴对称图形，符合题意．

D选项不是轴对称图形，因为找不到任何这样的一条直线，使它沿这条直线折叠后，直线两旁的

部分能够重合，即不满足轴对称图形的定义，不符合题意．

2.【答案】：C

【解析】：解：A选项， 3 3 3 53 +2 =5 ≠5x x x x ，故选项错误；

B选项，
2 14 8

16
    ，故选项错误；

C选项， 3 2 6( ) =x x ，故选项正确；

D选项， 0( 3. 14) =1≠0  ，故选项错误．

故选：C．

3.【答案】：A

【解析】：绝对值小于 1的正数也可以利用科学记数法表示，一般形式为 a×10-n，与较大数的科

学记数法不同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的数字前面的 0的个

数所决定

0.000 000 94=9.4×10-7．

是



故选 A．

4.【答案】：A

【解析】：A.   m n m n    2m n   ，不符合平方差公式，符合题意，

B.   m n m n    ，符合平方差公式，不符合题意，

C.   2 2x x  ，符合平方差公式，不符合题意，

D.   2 2x y x y   ，符合平方差公式，不符合题意，

故选：A.

5.【答案】：C

【解析】：①左边多项式，右边整式乘积形式，属于因式分解；

②左边整式乘积，右边多项式，属于整式乘法；

故答案选 C．

6.【答案】：B

【解析】：解：A、
1 b a+ab

=
b ab


 ，错误；

B、
2 2

2

x y x y
=

x y （x y）
 
 

 ，正确；

C、
2

x 3 1
=

x 3x 9



 ，错误；

D、
x y x y

=
2 2

  
  ，错误．

故选：B．

7.【答案】：C



【解析】：解：∵∠A=70°-∠B，

∴∠A+∠B=70°，

∴∠C=180°-（∠A+∠B）=180°-70°=110°．

故选 C．

8.【答案】：D

【解析】：解：当 PQ⊥OM时，PQ的值最小， 

∵OP平分∠MON，PA⊥ON，PA=2， 

∴PQ=PA=2， 

所以 PQ的最小值为 2，

所以 A，B，D不符合题意，D符合题意；

故选：D．

9.【答案】：A

【解析】：解：方程去分母得：m+1﹣x=0，

解得 x=m+1，

当分式方程分母为 0，即 x=3时，方程无解，

则 m+1=3，

解得 m=2.

故选 A.

10.【答案】：D

【解析】：由题意得，∠ABD＝∠BAC，

A.在△ABC与△BAD中，
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